

创新思路开法治新局 改革进取谋发展新篇

株洲日报·掌上株洲记者/齐卫国 通讯员/焦玉 吴佳昊 欧村法 李玲

百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇进者胜。株洲市第十三次党代会发出了勇当“三高四新”战略实施主力军,奋力谱写现代化新株洲壮美篇章的行动号角,提出了“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”工作思路,作出了“以治理创新筑牢社会根基”“坚持法治株洲、法治政府、法治社会一体建设”“常态化开展扫黑除恶专项斗争”“深化平安株洲建设”等系列工作部署,为株洲未来五年甚至更长远的高质量发展绘出了宏伟蓝图,也为做好新时代政法工作指明了方向、提供了遵循。

今年以来,醴陵市委政法委始终坚持党的绝对领导“一个方向”,紧扣“培育制造名城、建设幸福株洲”,全面融入长株潭一体化“两大目标”,围绕维护社会大局稳定、推进法治醴陵建设、提升城市治理水平“三个关键”,聚焦政治建设、机关建设、业务建设、形象建设“四大建设”,打好政治能力建设攻坚战、平安醴陵建设攻坚战、维护社会稳定攻坚战、法治高地建设攻坚战、锻造政法铁军攻坚战“五大攻坚战”,不断推动政法工作高质量发展,努力开创政法事业新局面。在具体工作中,持续坚守“五个一”。



阳建

醴陵市委副书记
醴陵市委政法委书记

肩负新使命 奋楫新征程 建功新时代 着力开创醴陵政法工作新局面

株洲市第十三次党代会提出,要以治理创新筑牢社会根基”“深化平安株洲建设,让群众乐享平安生活、欣享岁月静好”。醴陵政法部门认真贯彻落实党代会精神,坚持学在深处、谋在新处、干在实处、落在细处,矢志为培育制造名城、建设幸福株洲贡献醴陵政法力量。

学在深处,就是在学思践悟中锻造政法铁军。始终坚持把贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,坚决执行《中国共产党政法工作条例》,切实把党的领导贯彻到政治、思想、组织等各方面,落实到决策、执行、监督各环节,确保“刀把子”永远掌握在党和人民手中。创新探索政治建设、机关建设、业务建设、形象建设“四大建设”,完善教、学、练、战一体化教育培训机制,推进教育整顿常态化机制建设,全面提升政法队伍思想政治素质和履职能力水平,努力建设一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的政法队伍。

谋在新处,就是在防范风险中践行政法使命。全力防范化解政治安全风险,牢牢把维护政治安全这个头等大事,紧盯政治安全突出风险,扎实做好反恐防恐工作,坚决防范打击敌对势力渗透破坏活动。全力防范化解社会安全风险,坚持发展“枫桥经验”,加强预测预警预防,落实重大决策社会稳定风险评估,做好重点群体工作,最大限度防范化解各类风险,防止矛盾聚集发酵,防控网络安全风险。全力防范化解公共安全风险,落实疫情防控常态化措施,完善社会治安防控体系,坚决打击黄赌毒、刑事犯罪及非法宗教活动,常态化开展扫黑除恶专项斗争,持续巩固省级平安县创建成果。

干在实处,就是在助力发展中彰显政法担当。聚焦全市发展大局,打好优化营商环境“组合拳”,从严惩破坏经济发展的违法犯罪,为产业提质、区域融合、生态环保和乡村振兴提供坚实的法治保障。围绕护航企业发展,全方位织密产权司法保护网,完善涉企错案甄别纠正常态化机制,落实各类经济主体平等保护,严格依法适用强制性措施,为全市企业营造专心创业、放心投资、安心经营的良好环境。

落在细处,就是在为民服务中展现政法作为。牢固树立“我将无我,不负人民”的信仰,坚持问民所需、解民所忧、纾民所困,结合“我为群众办实事”活动,有针对性地开展法律服务,化解矛盾纠纷,积极为群众排忧解难。加快推进政法领域改革,严格执法司法监督,提升执法司法效率,让公平正义更可触,让正义更可期,让群众更可感。持续推进基层社会治理创新,不断深化“放管服”改革,梳理完善为民办实事项目,着力提升网格化服务管理实效。统筹推进政法智能化建设,以打造“智慧法院”“智慧检务”“智慧警务”“智慧司法”平台为抓手,促进科技创新成果同政法工作深度融合,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

行程万里风正劲,重任千钧再奋蹄!醴陵政法系统将在新的赶考路上,担当作为,克难奋进,全力答好时代出卷人的新考题,接受人民阅卷人的检阅,努力交出一份不负时代、不负人民、不负初心的满意答卷,着力以改革和创新开拓醴陵政法工作新局面。



“民法典”宣传进企业

1 锤炼“对党忠诚”这一品质

对党忠诚,是政法人首要的政治品质。政法机关是党和人民手中的“刀把子”,绝对服从党的领导是政法机关的生命线,常打思想“免疫针”。将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,始终把做到“两个维护”作为全体政法干部的最高政治原则和根本政治规矩,坚决拥护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,筑牢制度“防火墙”,深入贯彻落实《中国共产党政法工作条例》,坚决把党的领导贯彻到政法工作各方面、全过程,确保党管政法深入最基层、第一线。坚持把改革作为破解政法工作难题的根本出路,探索推进“政治建设、业务建设、形象建设、机关建设”新举措,持续激发政法干部干事创业热情和内生动力。强化监督“紧箍咒”,聚焦政治督察、执法监督、综治督导、纪律作风督查巡查,不断深化权力运行体制改革,建立健全完备的执法制度体系、规范的执法办案体系、系统的执法管理体系,着力提高执法监督常态化、规范化、科学化水平。

2 笃定“为民服务”这一追求

为民服务,是政法人永恒的价值追求。政法工作的基础依托在人民、力量源泉在人民,继续在全力解决群众“急难愁盼”问题上有新作为。网格化服务管理不断完善,全域推行网格化服务管理,形成市、镇、村、网格四级联动、全员覆盖的网格化服务管理体系。实施“信息化、层级化、扁平化、亲情化”四化服务,开发网格信息系统,打通与“数字城管”和“12345市长热线”系统的事件流转平台,实现业务数据流转全覆盖。网格员实时做好全市672个微信群内居民诉求反映的收集、分流和反馈,共代办服务37856件。社会治理创新不断创新。通过积极推进社会治理现代化工作,荣获社会治理创新示范县(市)。《全面推行“三基一网”着力加强基层社会治理现代化》荣获全国创新社会治理“最佳案例”,并圆满承办2021年全国创新社会治理经验分享交流醴陵现场会活动,醴陵创新社会治理经验被重点推介。为民办事体系不断优化。始终坚持问民所需、解民所忧、纾民所困,深入开展为民办事系列活动,全体干警下沉到网格一线,帮助群众解决“急难愁盼”问题1532件,解决率达94%以上,出台便民利民措施71条,把“人民就是江山、江山就是人民”贯彻落实到社会治理全过程,打通联系和服务群众的“最后一公里”和“最后一公里”,真正赢得群众的信任、拥护和支持。



巡特警街面巡逻

3 坚守“清正廉洁”这一本色

清正廉洁,是政法人不变的生命本色。政法干部要立镜鉴、知敬畏、存戒惧、守底线,淬炼清廉操守与气节,必须保持清正廉洁的形象。在从严治警上铁腕出击,把“严”字贯穿管警训警全过程、各环节,健全完善制度,强化监督制约,严明警纪警规,做到抓早抓小、防微杜渐。以“四项教育”为牵引,与政法各项工作有机融合,形成常态化学习教育机制,实现学习教育全覆盖,督促问题整改全面落实。在优化作风上动真碰硬。大力整治违反中央八项规定精神的问题,持续整治“四风”问题特别是形式主义、官僚主义问题。认真梳理查找整改执法司法办案、为民为企业等方面存在的突出问题,优化政法公共服务,让执法司法既有“法度”,也有“温度”。完善政法机关联系民营企业常态化机制,营造“亲”“清”的政企、警企关系。在成果转化上亲力亲为。切实发挥领导干部表率示范作用,深入开展“警民同心、网络走亲”和“服务为民”七个一”,献礼建党百周年“我为群众办实事”活动,激励政法干警能办事、敢干事、不出事,以优良作风树立政法队伍崭新形象,全力打造党和人民信得过、靠得住、能放心的过硬政法铁军。



未成年保护进校园



走访慰问困难对象

4 践行“法治建设”这一理念

法治建设,是政法人追求的发展理念。政法工作中要充分发挥法治的引领、规范和保障作用,法治在政法工作中具有全局性、战略性、基础性作用。全力突出打击整治,紧扣推动高质量发展主题,深入开展打击突出犯罪各类专项行动,建立健全清查堵卡长效机制,违法犯罪率下降23%以上,案件查处率提高29%以上。继续做实新时代县警务,持续深化重点整治,有效提升打击整治针对性、实效性,全力维护社会治安大局持续安全稳定。全力突出司法公正。为构建新发展格局打造法治引擎。审判机关牢牢把握“司法为民公正司法”工作主题,忠实履行宪法和法律赋予的职责,全面加强审判执行工作。检察机关充分发挥刑事检察职

5 增强“维护稳定”这一本领

维护稳定,是政法人必要的工作本领。政法工作的一个重要着力点在于防范化解影响社会和谐稳定的风险,坚决守住安全发展的底线。坚定维护国家安全。坚持总体国家安全观,把维护国家安全摆在首位,紧紧抓住影响国家政治安全的风险点,深化制度机制建设,做好应对风险挑战的准备,切实打好维护国家政治安全整体战、主动仗。醴陵市国安办(防务办)被省国家安全厅评为“2020年湖南省先进基层防务办”。坚定维护社会稳定。坚持和发展新时代“枫桥经验”,密切关注疫情影响和产业结构调整引发的矛盾风险,健全矛盾纠纷多元化解机制,全面开展涉稳风险排查工作,抓紧化解各种存量风险、有效防范增量风险。目前信访积案化解率达91%以上,各类人民调解组织调处各类矛盾纠纷成功率达99%以上,切实将各类矛盾风险消除在萌芽状态。坚定保持高压态势。始终保持对违法犯罪行为严打的高压态势,坚持有黑必打、有恶必除、有乱必治,尤其是集中打击群众反映强烈的“黄赌毒”、“黑拐骗”、“恐爆枪”以及电信网络诈骗、涉众型经济犯罪等突出违法犯罪活动,让人民群众安全感和对政法工作的满意度更加突出、更有保障、更可持续,在深化“鱼水情”上有新作为。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。醴陵政法队伍将争当学习贯彻党代会精神排头兵,紧紧围绕市党代会确定的目标任务,切实把“三高四新”战略与政法工作紧密结合起来,以高度的政治责任感和使命感,努力“培育制造名城、建设幸福株洲”提供一流的法治环境和法治保障,牢牢把握政法工作的基本属性,高质量推动新时代政法工作开新局谋新篇。



“携手关爱、共护明天”检察开放日活动